

绿色发展赋新能

5月16日,为深入推进煤炭企业管理创新,加快建设世界一流企业,促进煤炭工业高质量发展,由中国煤炭工业协会和国家能源集团联合主办、国能准能集团承办的2024年煤炭企业管理创新大会在内蒙古鄂尔多斯准格尔旗召开。

在本次会议上,准能集团党委书记、董事长杜善周作了题为《绿色发展赋新能,打造煤海“塞罕坝”》的专题报告,从高质量发展、绿色低碳发展、生态文明建设3个方面,重点介绍了公司生产经营情况、绿色开采、智能矿山、低碳循环经济、绿色生态经济、工业旅游等方面的优秀成果和典型案例。值得注意的是,公司立足新阶段,提出“一个主体、两翼一网、七个准能”的1217发展规划,依托煤炭主业,大力发展战略循环经济和绿色生态经济。

多年来,准能集团始终坚定“生态优先、绿色发展”政治导向,保持生态文明建设的战略定力,统筹推进生产经营与生态环保各项工作。抓住关键、精准发力,绿色矿山建设取得突出成效。

华丽转型 战略引领准能高质量发展

准能集团隶属于国家能源集团,是集煤炭开采、坑口发电及循环经济产业为一体的大型综合能源企业。拥有煤炭资源储量30.85亿吨,具有“两高、两低、一稳定”的品质特点,被誉为“绿色煤炭”。截至2023年底,资产总额达672.10亿元,在册员工9086人,累计生产商品煤9.47亿吨,累计发电731.23亿度,实现利润762.05亿元,缴纳税费691.27亿元。

立足于新阶段,公司提出“一个主体、两翼一网、七个准能”的1217发展规划。即坚持在做精煤炭主业的同时,形成“基于煤、延伸煤、超越煤”的高质量发展路

径,以低碳循环经济和绿色生态经济为两翼,以打造智能微电网为纽带,将低碳循环经济和绿色生态经济有机连接。

从“十山九秃”到“林海苍茫”,准能集团成功走出跨越资源枯竭陷阱的转型之路,示范区山青水绿、景美物阜、人与自然和谐共生,被形象称作“煤海塞罕坝”。先后荣获“国家级绿色矿山”“中国最美矿山”“准格尔国家矿山公园”“国家工业旅游示范基地”、国家AAA级旅游景区、内蒙古自治区首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等荣誉。集团的“矿区生态修复案例”入选世界经济论坛报告,“生态修复示范工程”获评绿色矿山重大工程奖一等奖。

致知力行 绿色动能转换开拓新境界

长期以来,准能集团始终扛稳扛牢能源保供使命担当,充分发挥能源供应“稳定器”“压舱石”作用,做到“三个坚持”。

一是坚持绿色开采,资源利用指标行业领先。准能集团不断引进“大吨位”先进采矿设备,全员工效、设备效率均处于行业领先水平。集团的高台阶抛掷爆破与吊斗铲倒堆工艺技术属国内独有,获得国家科技进步二等奖,每年可节约2万多吨标准煤。还积极推进“露天矿大倾角轨道提升运输关键技术与装备研制”等项目,助力实现绿色化、集约化、高效化生产。

二是坚持数字驱动,智能矿山建设走在前列。准能集团全面致力于数字化、智能化建设,积极推进基础设施、采装穿孔作业室内远控、无人驾驶技术推广等项目建设,液压铲、钻机“5G+远程操控”技术应用落地。目前,集团配有25台远控电铲、200台无人卡车、1000台智能辅助设备。黑岱沟露天煤矿及配套选煤厂作为国

打造煤海“塞罕坝”

家首批示范建设煤矿已达到中级标准。准能集团还完成国内首个千万吨级跳汰机单机全流程的智能控制。

三是坚持清洁利用,低碳循环经济成效显著。准能集团成功研制出“世界首创,国际领先”的碳基纳米碳氢燃料,研发的“新型煤基纳米碳氢炸药及制备工艺技术”项目被工信部鉴定为国内外首创,达到国际领先水平。打造出“煤基纳米碳氢→粉煤灰→氧化铝(锂、镓、硅等)→绿色电解铝及铝产品”的循环经济产业链,实现煤中伴生资源综合利用和煤炭全要素变废为宝。

准能集团坚持“煤炭绿色能源+绿色战略资源”的精准定位,致力培育战略性新兴产业,打造标志性引领性科技示范工程,实现煤炭产品的多样性和价值最大化。

久久为功 生态文明建设实现新突破

准能集团积极践行“两山”理念,落实自治区“两个转变”“两个率先”和“两个超过”绿色低碳发展要求,开辟“造绿储金、点绿成金、以绿探金、扩绿增金”“两山”转换路径,以“三个创新”为建设美丽中国贡献“生态准能”典型案例。

一是创新形成黄土高原生态修复新技术。准能集团积极探索集成水土流失控制、生态重构技术体系、复垦绿化标准化作业流程三大技术体系。发布五项地方标准,做到排弃地复垦全覆盖、无死角,实现了“地貌重塑、土壤重构、植被重建、景观重现、生物多样性重组与保护”,成功将昔日沟壑纵横的“鸡爪子”山,改造为万亩良田。截至目前,生态建设总投入达28.81亿元,完成绿化面积9.85万亩;种植各类乔灌木7631万株,矿区复垦率达到100%,植被覆盖率由25%提高至80%以上;水土流失控制率提升至80%以

上;近五年实施生态治理项目214项,生态系统生产总值(GEP)增加14亿元。近年来,矿区生物多样性得到显著提升,植物品种超过240种,数十种野生动物在矿区栖息。

二是创新集成“生态+”产业融合新路径。培育了“政府+企业+农户”产业联合体、“国家矿山公园+准能生态旅游区+准旗文旅集团”联合体。目前,区域内建成叠翠林区、紫东农区、毓秀景区等8个生态功能区,采摘日光温室42栋,开发饲料及小杂粮种植基地3000多亩,年产碱稻米及果蔬280多万斤,种植观赏花卉1000多亩,优质肉牛2000多头,牧草1万多亩,100多个品种千亩果园,探索、集成和发展了“生态+农业、牧业、林果、文旅、研学”等多元产业模式,形成了独具能源企业特色的“一二三产”协同发展的绿色产业链条。

三是创新打造“生态旅游”新高地。依托丰富厚重的矿产遗迹、生态景观和人文历史,构建起一座集工业遗迹保护、煤炭科普文化、休闲产业观光、生态文明展示于一体的“现象级”工业旅游景区。高标准建成爱国主义教育基地、国防教育基地、生物多样性公园、望兴园、日晷广场等诸多特色场馆和景观群,2023年接待游客突破12万余人次,辐射带动地方经济高质量发展。

回望征途千山远,放眼前路万木春。站在新的起点,准能集团将牢记绿色低碳发展责任和使命,在荒漠化防治和“三北”等重点生态工程中人人尽责、久久为功,写好生态保护和经济发展协调统一的“绿色文章”,绘好人与自然和谐共生的“生态画卷”,为筑牢北疆生态安全屏障,实现“生态美、产业兴、百姓富”贡献准能力量。

**文·摄影/草原云·北方新报
首席记者 王树天 实习生 赵慧琦**

